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Διαβατήριο για καριέρα ο ανθελληνισμός στην Αλβανία του Ράμα 

 

• ΣΤΑΛΙΔΗΣ ΑΝΔΡΕΑΣ 

Η υπόθεση Μπελέρη είναι απλή στην καταγραφή της, αν τη σκεφτούμε με την 

οπτική της Αλβανίας. Ο ελεγχόμενος πρώην Δήμαρχος Χειμάρρας ήταν 

αρωγός στην επιχείρηση Ράμα της αρπαγής περιουσιών των 

Βορειοηπειρωτών από την περιοχή. Έθεσε απειλητική υποψηφιότητα ο 

Φρέντυ Μπελέρης, υποστηριζόμενος από την αντιπολίτευση. Αυτό ας μην το 

παραλείπουμε από την ανάγνωσή μας. Οι αρχές εφάρμοσαν το δαιμόνιο 

σχέδιο να τον συλλάβουν προσωρινά δυο-τρεις μέρες πριν τις εκλογές, ώστε η 

σκιά να τον οδηγήσει σε ήττα. 

Δυστυχώς γι’ αυτούς, όμως, κέρδισε τις εκλογές! Έτσι υποχρεώθηκαν στην 

κατασκευή μίας κακοφτιαγμένης σκευωρίας. Υποτίθεται ότι έδωσε 340 ευρώ 

σε κάποιον με το ψευδώνυμο “Ναυτικός” για να τον ψηφίσει στις εκλογές. Στο 

μεταξύ, οι αριθμοί στα χαρτονομίσματα δεν ελέγχθηκαν ποτέ, ο περιβόητος 

κατήγορος δεν βρέθηκε ποτέ στο ίδιο σημείο με τον Μπελέρη, δεν έγινε ποτέ 

κατ’ αντιπαράσταση εξέταση. 

Επίσης, υπάρχει ομολογία του ότι έλαβε 7000 ευρώ από την αστυνομία, ώστε 

να κατηγορήσει ψευδώς τον Μπελέρη. Αυτό το τελευταίο, το ύψωσε η 

αλβανική αντιπολίτευση. Ο ίδιος ο Μπερίσα και το κόμμα του οργάνωσε 

διαδηλώσεις κατά του Ράμα και μιλούσε για ολοκληρωτισμό. Παράλληλα, του 

αρνήθηκαν όλα τα αιτήματα με αστείες προφάσεις, π.χ. απουσία 

αρμοδιότητας! 

Η δικαστής που τον καταδίκασε είχε συλληφθεί με πλαστά έγγραφα πριν 12 

χρόνια, όπου παρουσίαζε τον εαυτό της σαν Ελληνίδα μειονοτική, με σκοπό 

να αποσπάσει ελληνική υπηκοότητα. Της απαγορεύτηκε η είσοδος σε χώρες 

Σέγκεν για 10 χρόνια. Πώς όμως εκεί που δεν είχε στον ήλιο μοίρα στην 

Αλβανία και προσπάθησε να πάει στην Ελλάδα, επέστρεψε και έγινε δικαστής 

κύρους στην Αλβανία; 

https://slpress.gr/author/a.stalidis/
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Με τον ίδιο τρόπο που και ο μισός Έλληνας και μισός Αλβανός Λαέρτης 

Βασιλείου σπούδασε, εργάστηκε και διέπρεψε στην Ελλάδα ως ηθοποιός και 

σκηνοθέτης, αλλά μετά από την παράσταση Corpus Christi, που θεωρήθηκε 

προσβλητική, δεν άντεξε και επέστρεψε στην Αλβανία για να γίνει διευθυντής 

στο θέατρο Τιράνων. Από τότε αλώνει τα τηλεοπτικά πάνελ και χύνει 

ανθελληνικό δηλητήριο. Εσχάτως, ρίχνει και νερό ζωντανά στον αέρα 

τηλεοπτικού καναλιού στον εκπρόσωπο της Ομόνοιας. 

Για να διαπρέψεις στην Αλβανία 

Ποιο είναι το κοινό μεταξύ της δικαστού και του Βασιλείου; Έχεις ή όχι 

ελληνικές ρίζες, το αντάλλαγμα που σου ζητάνε για να διαπρέψεις στην 

Αλβανία είναι να υιοθετἠσεις ανθελληνισμό. Ισχυρίζομαι ότι οι Αλβανοί που 

ζουν στην Ελλάδα από τις αρχές της δεκαετίας του 1990 έχουν ενταχθεί 

ομαλά στην ελληνική κοινωνία. Τα παιδιά τους γεννήθηκαν στην Ελλάδα, 

πήγαν σχολείο, απέκτησαν τις ίδιες συνήθειες με τους Έλληνες. Δεν τα 

ξεχωρίζεις. 

Ζω στην Αγγλία. Μου έχει τύχει δύο φορές σε σούπερ μάρκετ και στον δρόμο 

να μιλάω ελληνικά και κάποιος άγνωστος δίπλα μου να μας μιλάει με χαρά. 

Στο τέλος της συζήτησης να λέει ότι έχει αλβανική καταγωγή, αλλά έχει ζήσει 

όλη τη ζωή στην Ελλάδα. Και να προσθέτει ότι αυτό δεν το κάνει όταν ακούει 

αλβανικά. Αλλάζει πεζοδρόμιο. Μία τρίτη φορά διάβασα ένα τέτοιο 

περιστατικό σε ομάδα Ελλήνων της Βρετανίας σε κοινωνικό μέσο, όπου μία 

κοπέλα έγραφε ακριβώς το ίδιο πράγμα. Και προσέθετε ότι αποφεύγει 

Αλβανούς. Κάτω από την ανάρτηση, 1-2 Αλβανοί της απαντούσαν (στα 

ελληνικά κι αυτοί) με απειλές να μην κακολογεί τους συμπατριώτες της. Και 

ασφαλώς ήρθε η απάντηση ότι αυτόν τον εκφοβισμό ήθελε να γλυτώσει. 

Αυτή η σταδιακή αφομοίωση των Αλβανών στην Ελλάδα είναι ορατή και στις 

αλβανικές αρχές. Η ανασφάλεια από τις μακροπρόθεσμες επιπτώσεις αυτής 

της αφομοίωσης είναι –κατά τη γνώμη μου– ένας από τους βασικότερους 

λόγους που η Αλβανία κλιμακώνει συνειδητά και καλλιεργεί την πόλωση με 

την Ελλάδα. Διότι θεωρεί ότι έτσι συγκρατούνται οι φυγόκεντρες δυνάμεις 

https://www.youtube.com/watch?v=YOGYD76fxok
https://www.youtube.com/watch?v=170cQSrdqws
https://www.youtube.com/watch?v=170cQSrdqws
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του αλβανικού πληθυσμού. Αυτός είναι ο πρώτος, αλλά όχι ο μόνος λόγος της 

έντασης. 

Όξυνση των ελληνοαλβανικών σχέσεων 

Ο δεύτερος λόγος είναι ότι καλώς ή κακώς η Αλβανία έχει καταστεί 

προτεκτοράτο της Τουρκίας. Ουδείς αμφιβάλλει ότι η ακύρωση της 

συμφωνίας Ελλάδος-Αλβανίας για την ΑΟΖ, ακυρώθηκε από το Συνταγματικό 

Δικαστήριο της Αλβανίας μετά από παρότρυνση της Τουρκίας; όπως και από 

κανέναν δεν ξέφυγε η πρόσφατη, προ εβδομάδος, επίσκεψη του Ράμα στην 

Τουρκία, όπου τον υποδέχτηκε μετά βαΐων και κλάδων ο Ερντογάν, 

υπέγραψαν σειρά συμφωνιών, μέχρι και αμυντικών, όπου υπερηφάνως ο 

Ερντογάν του παραδίδει τουρκικά drones! 

Ο τρίτος λόγος είναι ότι ζούμε τη “Μεγάλη Ιδέα” της Αλβανίας. Ως νεότερο 

κράτος, κοπής 1913, έχει μία καθυστέρηση στο να περάσει την φάση αυτή της 

ιστορίας της. Οι ιστορικοί και πολιτικοί επιστήμονες ονομάζουν αυτό το 

ιστορικό φαινόμενο “εθνικισμό”. Δεν σχετίζεται ο όρος με την έννοια που έχει 

στην καθομιλουμένη. Πρόκειται για τη φάση όπου στόχος του έθνους-

κράτους είναι να εντάξει όλους τους ομοεθνείς στην ίδια πολιτική οντότητα. 

Η Αλβανία σήμερα επιδιώκει φανερά να ενσωματώσει το Κοσσυφοπέδιο (που 

κάποτε ανήκε στη Σερβία) και το Τέτοβο (στη Δημοκρατία των Σκοπίων). 

Ταυτόχρονα εγείρει ζητήματα Τσάμηδων αλλά και αλβανικής μειονότητας 

στην Ελλάδα. Άλλο πράγμα κατά την κατάρρευση της Οθωμανικής 

Αυτοκρατορίας που όλα τα βαλκανικά έθνη περνούσαν την ίδια φάση περίπου 

εθνικής συγκρότησης, πολέμησαν μεταξύ τους και έφτιαξαν σύνορα αποδεκτά 

μέχρι σήμερα και άλλο πράγμα η ενοχλητική, επιθετική και βάρβαρη “μεγάλη 

ιδέα” σε συνθήκες ειρήνης. Το ίδιο φαινόμενο ακολουθούν και τα Σκόπια, 

αλλά όχι με εδάφη βεβαίως. Απλώς με την Ιστορία και τον πολιτισμό. 

Αρπάζουν από την Ελλάδα και από τη Βουλγαρία. Άλλο ζήτημα αυτό βέβαια 

και το έχουμε καλύψει. Σε μελλοντικό άρθρο θα ασχοληθούμε με την 

αλβανική εθνική συνείδηση. 

https://slpress.gr/politiki/i-toyrkiki-antidrasi-den-apodeiknyei-oti-i-symfonia-toy-ka-roy-einai-epofelis/
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Επίλογος 

Αυτό λοιπόν είναι, κατά τη γνώμη μου, το περίγραμμα των ελληνοαλβανικών 

σχέσεων. Δεν προτείνω κάποια λύση, απλά θέτω τις παραμέτρους για την 

περιγραφή του προβλήματος. Από κει και πέρα, ας μου επιτραπεί να 

προσθέσω ότι στη συγκεκριμένη περίπτωση της επικαιρότητας, η ελληνική 

εξωτερική πολιτική αποδείχθηκε περίτρανα ανεπαρκής. Όχι μόνο επειδή ο 

ίδιος ο Έλληνας πρωθυπουργός είχε βρεθεί δίπλα στον Φρέντη Μπελέρη σε 

προεκλογική του ομιλία, λίγες ημέρες πριν φυλακιστεί και έλεγε και στον ίδιο 

αλλά και στο πλήθος ότι «η Ελλάδα σας σκεπάζει, η Ελλάδα σκεπάζει τη  

Όχι μόνο επειδή δεν κατάφερε να διεθνοποιήσει το ζήτημα. Όχι μόνο επειδή 

δεν κατάφερε να αποσπάσει μία ολιγόωρη έξοδο, ώστε να ορκιστεί ως 

Δήμαρχος, με το απίστευτο αποτέλεσμα σήμερα στην Χειμάρρα να ασκεί 

καθήκοντα Δημάρχου άνθρωπος διορισμένος από τον Ράμα! Όχι μόνο επειδή 

δεν κατάφερε την αθώωση του Μπελέρη, αλλά και επειδή μετά την καταδίκη 

του, η ανακοίνωση του ελληνικού υπουργείου Εξωτερικών κατ’ ουσίαν 

ευελπιστεί ότι στο δεύτερο βαθμό θα αθωωθεί ο Μπελέρης από το κράτος 

δικαίου της Αλβανίας! Είναι εξωφρενικό να διαβάζεις τέτοιες ανακοινώσεις. 

Η ανυποληψία στην οποία έχει πέσει η Ελλάδα από αυτήν την υπόθεση είναι 

ανυπέρβλητη. 

 


